

## Olvido y desconsideración

«La Última Hora» y nosotros hemos apuntado el hecho de que en la fiesta de inauguración del Ferrocarril de Sóller y al tratar de reparar loanzas y galardones meritoria labor, nadie hubiera tenido una frase de estima para la faena realizada por los periódicos y periodistas en pro de la nueva entidad que con tanta brillantez cimereó sus afanes el pasado martes.

Y ahora, el comentario que prometimos.

Apenas lanzada la idea de construir el Ferrocarril de Sóller los periódicos de Palma recogieron con entusiasmo la idea, le ofrecieron el calor de sus columnas, en letras de molde se acentuó la importancia del proyecto y cuando después de cuatro años de intenso trabajo llegó el momento de celebrar el paso del primer convoy, los periódicos todos en noble pugilato, en hermoso arranque de altruismo, consagraron a los hombres meritorios que habían hecho cristalizar el pensamiento los mejores artículos, los más encomiásticos, no por esto menos justos.

Sóller fué popularizada por el grabado, sus bellezas cantadas en prosa llena de intensa poesía, sus hombres de valía calificadas con el adjetivo más halagador y también más merecido.

Dimos cuanto podíamos dar, y ello con toda el alma, con ese altruismo del que repetidas veces hemos dado bastantes pruebas y que en la fiesta del martes quedó una vez más olvidado.

Discursos llenos de vaguedades, un canto a la nueva línea, un himno triunfal saludando al «Progreso», frases de encomio para los luchadores para esas dos voluntades que se llaman Estados y Garau, pero para nosotros, para los diarios allí representados, ni una palabra de cariño, ni una frase de agradecimiento.

Se dirá que fué olvido, pero es un olvido que va repitiéndose con mucha frecuencia, es un olvido demasiado arraigado en el seno de nuestras costumbres, que cuando no otra cosa siempre significará descortesía.

Y salvamos, en esta ocasión, el nombre de D. Jerónimo Estados, que en estos momentos lamenta lo sucedido y que ello se explica en quien sintió el pasado martes la emoción mas intensa de su vida.

Pero hablaron otros, muchos, todos y cada uno buscando nombres para asociarlos al homenaje. Estos mismos se habían enterado de muchas cosas respecto al nuevo Ferrocarril, precisamente porque lo leyeron en el periódico y apesar de esto y apesar de ser los periodistas los que dedicaron sus mejores aplausos a Estados y Garau, y apesar de ser ellos los que estaban en el acto de la inauguración para seguir enalteciendo la magna obra, nadie se acordó de ellos, eran inmemorados que no significaban nada ni representaban nada.

Y adviértase que habló el elemento oficial, que usaron de la palabra los consagrados, los que viven en contacto continuo con nosotros y todos, en aquellos momentos, olvidaron al periodista que inclinado sobre las cuartillas por espacio de cuatro años fué consagrando al proyecto los mejores trabajos de su inteligencia.

Los periódicos al día siguiente debieron reflejar en sus columnas el lamentable olvido ó la desconsideración, pero uno no advirtió el trallazo y otro en su beatífica bondad el parecido justificado el silencio con una excusa. Precisamente porque somos así y porque así seguiríamos siendo si alguien no concretará el desaire, comentamos el hecho.

Hemos de vindicar nuestra personalidad y hemos de querer que se nos haga justicia, justicia á secas para nosotros; nosotros para las debilidades de los otros ya pondremos la justicia á los pies de la conmiseración, pero el hecho del martes es consecuencia de nuestro modo de ser. Nos consideramos poco, nos estimamos en menos, por consiguiente no hay para

que exigir á los extraños, que se nos dispensen unos honores de los cuales nosotros hemos prescindido echándolos por la borda del convencionalismo.

«Estamos conformes?» Pues adelante y á no ser por más tiempo los eternos parias cuyos esfuerzos se agradecen con sibarítico lunch.

Estrechemos los lazos del afecto, formemos apretado grupo, levátemos el espíritu público, aportemos nuestros esfuerzos á toda idea grande, pero cuando llegué el momento preciso pidámos nuestra parte en el éxito, ya que el público nos culpa de muchos fracasos de los otros.

Y salvando el olvido ó la desconsideración «La Región» brinda una copa de champagne á la salud de los estimados compañeros que vertieron en el papel jugosos artículos en loanza y en encomiástico elogio de los hombres que han realizado la magna obra de hacer viable el pensamiento de unir Sóller con Palma.

Para ellos un aplauso cerrado, entusiasta, de corazón, salido del alma.

## Italia y Turquía

### Las pérdidas de la Marina turca

Los periódicos publican una estadística de las pérdidas sufridas por la Marina otomana desde el comienzo de la guerra hasta el momento presente.

Las pérdidas son:

«Amilah», acorazado de 3,300 toneladas, echado á pique en Beyruth el 11 de febrero de 1912; «Hamidié», torpedero, de 145 toneladas, echado á pique en Gumanza el 19 de septiembre de 1901; «Albahot», torpedero de 156 toneladas, echado á pique en el mismo sitio y en la misma fecha; «Tokat», torpedero de 155 toneladas, encallado en Prevoza el 7 de septiembre de 1911; «Angra», torpedero de 155 toneladas echado á pique en Beyruth el 11 de febrero de 1911; «S. Deria», cañonero de 300 toneladas, echado á pique en Trípoli el 25 de septiembre de 1911; «Castammonni», cañonero de 198 toneladas, echado á pique en el mar Rojo el 25 de diciembre de 1911; «Aindap», «Barra», «Rafahí», «Chispka», «Djedda», cañoneros de 200 toneladas, echados á pique el 25 de diciembre en el mar Rojo; «Tsrambulus» y «Fauvette», yates armados, que han sido capturados, el primero, el 19 de septiembre, y el segundo, el 25 de diciembre de 1911; una gran chalupa á vapor, echada á pique en el mar Rojo el 25 de octubre.

Además, los cañoneros «Malatia», «Rioshatia», «Tasklopron», el destructor «Peikisefkot» y el yate «Beyrut» han pedido en Suez ser desarmados.

Los yates habían sido comprados para el servicio de los gobernadores, pero fueron armados después de la declaración de guerra.

Los cañoneros «Djeddadh» y «Chipka» son probablemente vapores cebrados en el mar Rojo antes de la guerra y antillados después, puesto que esos buques no figuraban anteriormente entre las unidades de la Marina turca.

### El bloqueo de los Dardanelos

El decreto nombrando al almirante Viale para el mando de la flota italiana dice que el almirante Faravelli distirió por motivos de salud.

Corre el rumor de que el Gobierno, de acuerdo con el almirante Viale ha decidido en principio que la escuadra vaya á forzas el paso de los Dardanelos.

Pero esta operación no se llevará á cabo mientras el Kaiser se halle en Corfú.

### Unas declaraciones

En una intervú con el corresponsal del «Daily Chronicle» en Constantinopla, el ministro de Negocios Extranjeros de Turquía ha hecho las siguientes declaraciones:

«Lo digo con toda franqueza: Italia se encuentra en un callejón sin salida. Nosotros estamos dispuestos á negociar con ella; pero es necesario que sea partiendo de una base honrosa. Nuestra nación muéstrase paciente, unida y resuelta en esta guerra.»

Turquía no tiene flota, es verdad, pero tiene un ejército, y el día en que Italia ponga el pie en nuestras provincias europeas, nos encontraremos en igualdad de condiciones. Ni un solo soldado de los que pongan el pie sobre el suelo de la Turquía europea lo volverá á dejar, salvo que sea con el permiso del ejército turco.

Nosotros no discutiremos nunca la cesión de una provincia otomana.»

## El sol de Platón

[Por Xenius]

«Un autor de Cambridge ha estudiado recientemente, con una gran maravilla del espíritu, «La vitalidad del Platonismo». —Pocos objetos de meditación más nobles y más emocionantes. Siempre encontrará el hombre un crecimiento de inteligencia y de fuerza en el espectáculo de las imarcescibles juventudes.

Aristóteles no fué una mente muy inferior á la del maestro de la Academia. Pero le faltó la abnegación. Le faltó aquel hilo de castidad, aquel hilo de valor que era necesario para no bajar del campo de Filosofía, al campo de la Enciclopedia. Aristóteles bajó y allí se entretuvo. Grabó un exceso de episodios meramente científicos con su enflequecimiento. Naturalmente, aquellas partes se marchitaron pronto, y encargaban al conjunto una cierta caducidad.

Las obras verdaderamente inmortales son creadas siempre por el ingenio en colaboración con el sacrificio.

Platón supo sacrificarse, quiero decir, supo hacerse un gran artista. Aun sus frutos son frescos todavía. Algunos detalles de la filosofía platónica nos parecen irónicos. Ninguno puede parecernos antiquado.

El autor de Cambridge escribió:

«El sol de Platón reluce todavía sobre las calmas eternas». —Después de haber escrito estas palabras, el autor de Cambridge falleció. Era un profesor distinguido y ha muerto olvidado. Su viuda publica ahora con toda vehemencia, los papeles inéditos de él. La noble dama piadosa al encontrar aquella frase, el corazón se le debe llenar de serena melancolía.»

Por la traducción

Perezito.

## DOS FECHAS

### La victoria de Irlanda

Fuó hace treinta años.

En la Cámara de los Comunes de Inglaterra, unos hombres pálidos, roncós, conyulsos, hablaban, gritaban rugían, apostrofaban, apretaban los puños, lanzaban sobre sus adversarios miradas terribles, expresión de un odio rayano en la locura. De vez en cuando, á una señal del «speaker», penetraban en el salón de sesiones unos sicarios brutales y atléticos, lanzándose sobre algunos de aquellos hombres y les arrastraban fuera. Y había pugilatos extraños, resistencias bravas y estériles, insultos, vociferaciones, apelaciones supremas á la justicia inmanente.

Los presos, llevados casi en volandas, desaparecían por las anchas puertas. Y sus compañeros, infatigables, rabiosos, proseguían la obstrucción, hablando por turno, procurando conmovier, exaltar, estremecer, aterrar, mientras que una mayoría y unas oposiciones, unidas en un mismo sentimiento de repulsión y de espanto, ahogaban sus voces y oponían á sus razones el desdén y á sus injurias el apóstrofe que resumía las causas de su conducta: —¡Asesinos!

Dos días y una noche duró aquel tremendo combate, memorable en los anales del Parlamento inglés. Al cabo, los últimos obstruccionistas, separados á viva fuerza de sus escaños, empujados, insultados, escupidos casi, salieron del salón de sesiones, los trajes rotos, los ojos llameantes, los cabellos revueltos, contraídas las bocas en un rictus de horrenda desesperación.

Y los victoriosos, muy aprisa muy calladamente, extenuados también por las treinta y seis horas de batalla, aprobaron la ley propuesta por el Gobierno, y el telégrafo anunció á Inglaterra que desempeñaba nuevamente su papel histórico, y á Irlanda, que comenzaba otra etapa de opresiones.

Porque aquellos hombres que defendieran tan heroicamente la causa de su patria eran los diputados irlandeses, y la ley votada por los comunes británicos era el «Coerción bill» con que el Gabinete de Londres se proponía aniquilar á los tenebrosos fenianos matadores de sir Federico Cavendish, el representante en Irlanda de Su Graciosa Majestad.

«Oh la lucha salvaje, en que se esgrimita de un lado la ley draconiana y cínica, violadora de todo derecho, y de otro el puñal, la dinamita y el revólver... Los fenianos de Egan, Sheridan y Byrne heredaron sin duda, de los hombres del clan de Ulster, exterminadores de colonos británicos en las Visperas Irlandesas, toda la fría ferocidad, todo el espantable anhelo de matanza que vituperan cien historiadores influidos

por prejuicios de secta y de raza. En Irlanda, frente á los jueces, y á los «constables», y á los señores protestantes, dueños del suelo, se alzaban vengadores siniestros que se reunían en grupos ignorados y constituían cumplirías á la luz del sol, en las sociedades perfumadas de los campos verdes, en las calles de las ciudades populosas, á las puertas de los castillos en el misterio de los bosques umbríos, en los valles melancólicos, y en las montañas que se envuelven, durante los crepúsculos, en cenadales de vapores albos y rosa. El colono era expulsado de su campo y de su granja. Hombres de presa le arrebatában á lóbregas cárceles. Huían los hijos de San Patricio á otras tierras más hospitalarias ó engrosában, en la sombra, las bandas fenianas. Y de América, refugio de los jefes de la Asociación, llegaba inexorable la orden exterminadora. Había que matar, que volar, que incendiar, que destruir. Todo lo inglés estaba maldito. Tratábase de una guerra á muerte. Sólo aterrando se vencería.

Y para aterrar más pronto, las cóleras de Irlanda; hechas carne, sangre y voluntad en los cuerpos y en los espíritus de hombres indomables, pasaron el canal de San Jorge, y volaron por encima de los condados británicos, y se abatieron sobre Londres, corazón de la raza y de la religión enemigas de los celas.

Las bombas estallaron diariamente en la gran metrópoli del Reino Unido. En Charing Cross, Westminster, Victoria Station, Praed Street, Edward Road, Ludgate-Hill y Paddington explotaron horribles los ingenios infernales. El Local Government Board, Whitehall, la casa del «Times», supieron de los estragos de la dinamita. La Policía, enloquecida, veía un feniano en todo irlandés. Paddy, por infensivo, por bonachón que fuera, inspiraba espanto indefinible al pacífico ciudadano de Londres. Y el Parlamento de Westminster, á la noticia de cada bomba ó de cada asesinato, fulminaba nuevas leyes de excepción, concreciones escritas de los miedos y los furores de treinta y cinco millones de ingleses y escoceses.

Irlanda era la isla infame, madre de una raza espurea, siempre en rebeldía. Había que arrancar de ella la planta venenosa del fenianismo, expulsar de los cerebros de sus hijos hasta el recuerdo de las ideologías que hallaran su verbo en O'Connell, y en Parnell su apóstol nuevo.

Ahora es primer ministro de Inglaterra un hombre frío, de cultura vasta, de gran voluntad, trabajador infatigable, que se ha trazado un camino y que lo sigue sin desmayos, hijos los ojos en la meta ideal donde pusiera su término.

Ese hombre frío, cultísimo, metódico, guarismo humano, según quienes le conocieran de ministro de Hacienda, fué secretario de Russell allá en sus mocedades.

Y Russell, defensor de Parnell, el jefe irlandés, en la causa instruida contra éste á consecuencia de los artículos «Parnellism and crime», enseñóle á indignarse contra las ceguras colectivas.

En aquellos candentes días, Asquith pudo ver cómo la injusticia tomaba forma de legalidad, cómo hombres eminentes se entendían con viles falsificadores, cómo el odio político, la pasión sectaria, que prejujga y no acepta los hechos sin disfrazarlos á su capricho previamente, guisan las plumas de los publicistas y palpitan bajo las togas de los jueces, é inspiraban, en Westminster, los votos de los legisladores. Sin duda entonces, su opinión quedó formada y su convicción hecha. Sin duda también, cuando observó cómo la inocencia, al resplandecer—con la retracción del «Times», con la nueva entrada de Parnell, la frente alta, en la Cámara de los Comunes, entre las ovaciones delirantes de los viejos gladstonianos—cómo la verdad al surgir, pura y blanca saliendo del fango de las miserias políticas, no remedaban la obra de la perfidia, de la mentira y del dolo, pensó en la venganza del tiempo, en el fallo tremendo de la Historia, esa gran reivindicadora, esa gran purificadora, esa gran justiciera, esperanza póstuma de los perseguidos é inocentes.

El Gobierno inglés, que preside Asquith, ha presentado á la Cámara de los Comunes una ley concediendo el «Home Rule» á Irlanda. Una coalición de liberales, radicales, laboristas y autonomistas la votará entre aplausos. Dicen los hijos espirituales y radicales de quienes inspiraran las persecuciones de los irlandeses, que irán á la obstrucción, porque esa ley es el suicidio de Inglaterra.

Pero la cadena de los sucesos tiene ya muchos nuevos eslabones. Hace treinta años, los diputados de Irlanda que lucharon contra el mons-

truoso «Coerción bill», eran arrancados de sus bancos y llevados á las cárceles. Hoy, los autonomistas irlandeses son árbitros de la situación política de la Gran Bretaña, y pueden decidir de la suerte de sus partidos históricos.

Y frente á ellos, y ocupando moralmente los escaños que ellos ocuparon en los trágicos días del 30 de junio y del 1.º de julio de 1882, están los descendientes de los tiranos de su raza, los duros varones angelicamos, que, por medio del «Coerción bill», declaran nuevamente á la faz del mundo que el irlandez era «outlaw», un proscrito sin derechos, un perseguido como lo fueran los sajones después de la muerte de Haroldo y de la batalla de Hastings.

Fabian Vidal

## Teatros

### Flor de los pazos

Se ha estrenado en Madrid y en el teatro Lara una comedia de Linares Rivas titulada «Flor de los pazos». Otra vez el insigne autor de «El abolengo» ha triunfado por la jugosidad y robustez poética de su fantasía, por la sividad pinturera del diálogo, por la impecable elegancia de la forma y la sobriedad y feliz alino de los tipos, por la astucia, en fin, con que supo sorprender al público y llevarle á la dulzura de la emoción doliente.

Acaso el dramaturgo quiso componer una comedia de costumbres, evocar ante nuestros ojos una compendiosa visión del terruño gallego, melancólico y dulce. Si tal fué su propósito, justo es confesar que la inspiración no acompañó esta vez á la voluntad, porque «Flor de los pazos» es una obra lírica; y por su abundancia y bien aderezado lirismo que cautiva.

En el primer acto, el mejor á mi juicio, don Rosendo, dueño del pazo, se aperece á recibir á su hijo Jacobo, muchacho aventurero á quien el deseo de explorar países lejanos y pelear con la vida, arrancó de allí ocho años antes. Todos los labriegos que habitan el pazo, y conocieron niño á Jacobo, participan noblemente de la natural inquietud y alegría del amo. Multitud de tipos, sobria y entonadamente trazados, desfilan: don Rosendo, el primero, generoso, caballeresco, un poco melancólico, con esa melancolía fuerte del campesino; Peregrina, ingenua, fiel y llena de discreción, como una princesita de romance; la figura del Abad, violento y liberal y gran cazador; la de Tono, so cadiñero y cazurro, amigo de las jaéaras y de las mezas lindas...

Cuando Jacobo aparece, el júbilo estalla: su padre, conmovido y solemne, le abraza; después, gravemente, como un rey que abdica, le informa del próspero estado de su hacienda; aquella es su casa, aquellos que tanto le reverencian y agasajan, sus criados; los campos colindantes, los animales, los hórreos que guardan el tesoro de la última cosecha, todo le pertenece, todo es suyo.

Y sobre esta escena, llena de ternura, sabumada por una felicidad tan grande que llama las lágrimas á los ojos, el telón descende lentamente.

Comienza el segundo acto. Deben de haber transcurrido varios meses. Jacobo se aburre; él, que ama á Peregrina, su compañera de infancia, y no ha hallado ocasión de decirselo, echa de menos su antiguo vivir errante y siente cual nunca la atracción taeturna de los horizontes, la voz aventurera de los caminos. Jacobo el único tipo que la despierta maestría de Linares Rivas dejó inconcludado, se juzga un extraño en la casa donde vino á nacer; su madre falleció años antes y todo á su alrededor, hombres y cosas ha cambiado, que el tiempo andariego de nada, ni aun en lo mas pequeño, se olvida. «Nunca la tierra lograda—dice un refrán—vale la soñada»; y estas palabras caen, sobre la frente del repatriado, con grave pesadumbre. Nadie se aviene ya con aquellos recuerdos balsámicos que él allá en el destierro, guardaba de sus años niños: el hogar tiene un aspecto nuevo, los árboles de antaño desaparecieron y la sombra que proyectan los de ahora es menos cordial; el viejo molino tampoco es el mismo...

Desesperado, Jacobo decidió irse, y lo hubiera hecho, á pasar de las lágrimas de su pobre padre, viejo y solo, si Peregrina, la dulce, la fiel, la que supo esperarle, no le hubiese ofrecido el tesoro de sus labios, más rojos que los clavetes, más golosos que las fresas del pazo.

Así, un poco precipitadamente, termina la obra.

«Por qué su autor no la desenlazó de otro modo? ¿Por qué su optimismo se opuso á que Jacobo el errante, se fuese? ¿Por qué no dió al dolor de aquellas almas toda su grandezza?»

El galán debió irse; ello hubiera sido cruel, desgarrador, pero acaso por lo mismo, hubiese sido lo más lógico. No se rectifica de golpe una vida, no es probable que se avenga á vivir emparedado quien siempre campeó libre y suelto. Mucho sujeta una mujer... pero, ¿basta á la blancura de unos brazos á contrarrestar el loco deseo de huida que en las almas juveniles enciende el grito del buque que se va?...

E. Z.

## AL DIA

Dice Claudio Frolo en un notable artículo—como todos los suyos—titulado «La Política del señor Alvarez», que la psicología y la aspiración política del señor Alvarez son las de poder sustituir á Cánalejas en la hora diaria de firmar con el Rey.

Posible es que no se equivoque el articulista de A. B. C. cuando afirma que el señor Alvarez...

En la plaza de Indaucha (Bilbao), varios amigos celebraron una encerrona para lidiar un novillo.

El marqués de Villagodió tomó parte activa en la fiesta, quitándose la americana que dejó sobre la barrera.

El novillo que no entendía de gerarquías sociales dió un soberbio meneo al finajudo torreador, regalándole algunos varateos, convenientemente distribuidos por todo el cuerpo, y una herida leve, y mientras tanto, un «miura bipedo» le limpió la americana apoderándose de una cartera que contenía 600.000 pesetas en cheques y billetes. Por manera que la cogida fué doble.

Afortunadamente la del toro no ofrece el menor cuidado, y la de la cartera tampoco, porque se averiguó quien era el «caco», se le halló la cartera intacta y fué encajquerado para escarmiento de picaros.

Dos cogidas con suerte.

Según datos publicados por el «Daily Telegraph», pasan de cinco millones de libras esterlinas las pérdidas hasta ahora sufridas por las Compañías ferroviarias á consecuencia de la huelga carbonera.

«¡Una frotelera! Sigán, sigán las huelgas, método seguro para arruinar una nación.»

Dice «La Epoca», entre otras cosas refiriéndose á los debates de las Cortes: «Pero qué hablamos de debates, cuando posible que ni aun se llegue á ellos?»

«¿Quiénes es capaz de asegurar que esta convocatoria á Cortes no sea la última llamada de un fuego que se extingue?»

«¿Vaya V. á saber lo que sucederá? Probablemente, nada.»

En Cienfuegos—según afirma «Las Noticias» de Barcelona—se ha constituido una Asociación Catalano-Balear, nombrando Presidente á D. Antonio J. Guimerá y Secretario á D. Higinio Parera.

El hecho es estimable y me congratula darlo á conocer.

Los núcleos radicales del distrito 4.º de Barcelona viven en una armonía paradisiaca.

Mientras unos intentan pedir al concejal Sr. Figueras la renuncia del acta de representante del pueblo, otros piensan obsesguarle con un «banquete como» testimonio de adhesión y simpatías.

«¿Cabe mas unanimidad de pareceres?»

Cánalejas ha dicho á los periodistas que la pacificación del Rif es un hecho, dado el número de moros que se han sometido.

Esa noticia necesita lo menos, lo menos un par de años para confirmarse; porque los partidarios de Mahoma se someten y se sublejan con la misma facilidad.

Por cuyo motivo hay que estar con ellos repitiendo siempre el mismo canto de la cogujada. No to fies, no to fies.

FARAÓN

## NOVEDADES DEL DIA

### QUESTIONES SOCIALES

Cuando más ocupado me hallaba en mis quehaceres, un amigo me hizo notar que faltaba muy poco para dar las siete y media, y como á esta hora hablaba en la Unión Industrial mi amigo García Leal, cogí el sombrero y más corriendo que andando fuí á tomar sitio en el Salón de dicha sociedad, para poder enterarme bien de sus «Consideraciones sobre la huelga inglesa» que era este

y no otro el tema anunciado para desarrollar.

Afortunadamente para mí, al llegar á la Unión no había venido aún el conferenciante.

De este modo, pude observar que clase de personas había de formar el auditorio de mi amigo, y á fé, que no pude quedar más satisfecho de mi examen, pues desde el más opulento capitalista al más humilde menestral, cuantos aman de veras y saben apreciar en su justo valor toda manifiesta-

LA REGION

ción cultural, todos, absolutamente todos, estaban allí. Por esto, no fué capaz el reducido salón destinado al actor hóbose de habilitar con este objeto otra sala adjunta.

Vimos también entre la distinguida concurrencia a varios jóvenes entusiastas de la labor del Sr. García Leal, que dondequiera habla éste hacen acto de presencia.

Al dar la media, en punto, preséntase el conferenciante y luego de un saludo al presidente y a la directiva de la sociedad, empieza su discurso.

García Leal ha terminado. Ha estado elocuente y ha sabido infiltrar en el ánimo de sus oyentes cuanta consecuencia ha sido de la grave situación social acaecida en Inglaterra.

Nos ha hablado de los rigores de la lucha, en la que los obreros han dado muestras de su gran educación social al no dar pretexto al Gobierno para imponer la pacificación *manu militari*.

Por su boca hemos sabido las erróneas creencias que ambos bandos en sí abrigaban: fiando el capital en la poca resistencia de los sindicatos y creyendo el trabajo que en óbolo semanal acumulado en las Cajas de resistencia durante tanto tiempo, era más que suficiente para hacer frente a las necesidades, en tanto la huelga con su atmósfera de terrible miseria, les sometía a dura prueba.

Hemos visto desfilar ante nuestros ojos abiertos ante su asombroso narrar escenas de miseria y de martirio, espantosos peligros que rodean al minero y un cúmulo tal de lúgubres relatos, que llenaron nuestro ánimo de espanto y de piedad.

En fin, una historia suscita y detallada cual cinematográfica película ha desfilado ante nuestros ojos, mostrándonos las luchas horribles a que se ve sometido el hombre solo por el mero hecho de serlo.

Cuando el terreno de nuestro espíritu ha estado abonado para ello, ha vertido el conferenciante sobre nosotros una serie de consideraciones analíticas que han demostrado sus asertos hasta la evidencia.

Describió los principales aspectos de la cuestión desde el punto de vista Económico, Político, Social y Moral. Rapidamente muestra sus fases principales, diciéndonos, en lo que a la fase económica concierne, que la huelga tuvo por fin aparente el aumento de salarios y la regularización de éstos, por medio del bill del salario mínimo, al cual presenta como una enormidad económica, pues favoreciendo realmente a los obreros, éstos no cesarán en sus demandas, acabando por pedir parte en los beneficios, aunque de esto pueden prevalecer los patronos mediante los contratos de trabajo.

Habla de la excesiva avaricia de los capitalistas que con su poco humanitario proceder dan margen a ciertas cuestiones fáciles de evitar con sólo un poco de desprendimiento en favor del obrero.

Presenta luego al intermediario que en las grandes industrias, al par que sirve para facilitar las operaciones de comercio entre el productor y el consumidor, es también cadena que liga y sujeta las voluntades de ambos.

Al analizar la cuestión desde el punto de vista político nos muestra la imposición de los sindicatos a los legisladores, echando a rodar las leyes y prescripciones que forman la Constitución inglesa, y afirma que esto es la consecuencia de legislar en la forma que se hace desde 20 años acá, sin tener en cuenta que quienes han de recibir las leyes no están preparados para ello.

Pasa a las consideraciones sociales y luego define las morales, deduciendo de las enseñanzas que de ellas se desprenden, dignas de ser atendidas por obreros y patronos si quieren evitar en lo futuro posibles conflictos.

Cierra su discurso con algunas consideraciones finales muy acertadas, y se le aplaude con gran entusiasmo.

La conferencia de anoche fué un curso explicado de sociología que no hubiera desdenado firmar Ramiro de Maeztu, el más profundo conocedor actual de estas modernas cuestiones.

Que sea enhorabuena. A. B. F.

Ante unos exquisitos, el poeta D. Santiago Susñal dió lectura a un nuevo trabajo literario como suyo delicado y llena de sutil ironía, que destina al teatro y en el cual ridiculiza con su fecundo ingenio las costumbres de la nueva secta llamada de los vegetarianos.

Añoche dejó de existir la señorita doña Apolonia Bennassar y Bauzá. A sus desconsolados padres les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame como también a su abuelo el señor Bauzá.

Ha fallecido en Luchmayor el fabricante de licores de aquella población don Damián Garau Tomás.

A su esposa e hijos y demás familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Organizada en esta provincia la Comisión de propaganda para el segundo Congreso Internacional de Ciencias Administrativas que ha de cele-

brarse en Madrid durante el segundo trimestre de 1914, han sido nombrados Secretario general de la misma don Francisco de Ceballos y Secretarios auxiliares, don Florencio Estebanes y don Juan Sastre.

Se halla convaleciente de la enfermedad que le ha retenido varios días en cama, el Excmo. Sr. Capitán general de Baleares. Lo celebramos muy de veras.

Ha sido concedida la Cruz Roja pensionada del Mérito Militar al general señor Pereyra, diputado a Cortes por Ibiza.

Nos alegramos y le enviamos nuestra felicitación.

La «Gaceta» publica las siguientes instrucciones para los exámenes de aptitud que dan derecho a ingresar, mediante concurso, en el cuerpo de secretarios de Diputaciones provinciales.

Primera. Se convoca a exámenes de aptitud para ingresar como aspirantes en el cuerpo de secretarios de Diputaciones provinciales, según previenen los artículos 4.º y siguientes del reglamento de 1.º de diciembre de 1900.

Segunda. El tribunal, al calificar, se limitará tan sólo a declarar el examinado ha demostrado suficiencia bastante para pasar de un ejercicio a otro, y en último, a proponer a la superioridad los veinte que estime más aptos para ser secretarios de Diputaciones provinciales.

Tercera. El programa para los exámenes de aptitud será el mismo que rigió para los exámenes celebrados con 1899, con las modificaciones que la diferencia de fechas hace necesarias.

También publica las siguientes instrucciones para los exámenes de aptitud que dan derecho a ingresar, mediante concurso, en el cuerpo de contadores de fondos provinciales y municipales.

Primera. Se convoca a los exámenes de aptitud para ingresar como aspirante en el cuerpo de contadores de fondos provinciales y municipales, según previenen los artículos 5.º y siguientes de reglamento de 11 de diciembre mes de diciembre 1900.

Segunda. El Tribunal se compondrá del director general de Administración, como presidente y como vocales un catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad Central y otro de Escuela Superior de Administración mercantil de Madrid, un contador de fondos y el jefe de sección correspondiente al ministerio, de la Gobernación, como secretario, con voz y voto.

Tercera. Las instancias para ser admitidos a examen se entregarán en el plazo de treinta días contados desde el anuncio de la presente convocatoria, en la Dirección general de Administración, con los documentos necesarios, expresando el domicilio del aspirante.

Cuarta. El tribunal, al calificar, se limitará tan sólo a declarar si el examinado ha demostrado suficiencia bastante para pasar de un estudio a otro, y en el último a proponer a la superioridad los ciento que estime más aptos para ser contadores de fondos provinciales y municipales.

Quinta. El programa para los exámenes de aptitud será el mismo que figuró en los anteriores, con las modificaciones que la diferencia de fechas haga necesarias.

El día 1.º del próximo mes de Julio comenzarán los exámenes para ingreso en las Academias militares.

Los números de plazas vacantes son: Infantería 300; Caballería 30; Artillería 75; Ingenieros 30; 4 Intendencia; 75.

Servicio de la Plaza para el día 19 de abril. Parada.—El Regimiento de Inca. Jefe de día.—El Comandante de Artillería D. Amelio Balleusilla.

Hospital y provisiones.—Tercer Capitán de Artillería. Vigilancia.—Zona oriental, cuarto y último oficial de Inca. Id. occidental.—3.º oficial de Palma.

Paseo de enfermos.—Palma. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor—José Cabriñey.

El número 138 de esta utilísima revista, además de elegantes figurines de última novedad, publica notables trabajos literarios, útiles recetas, caricaturas etc.

A la revista acompañan, como todas las semanas, cuadernos del Diccionario Enciclopédico, de la Historia de España y de la interesante novela de Jorge Obriet. El doctor Rambeau.

También en este número se anuncian los regalos del mes de mayo, entre los que figuran máquinas de coser y de escribir, vajillas, cortes de vestido, elegantes limosneros, piezas de tela, etc.

El precio de suscripción es el de dos reales al mes, resultando El Hogar y la Moda el periódico más barato de España.

La Sociedad General de Publicaciones, Diputación, 211, Barcelona envía gratis números de muestra.

VIDA MARÍTIMA. Sigue siendo muy visitado el dique francés para submarinos que se halla fundado en la parte nueva del muelle.

Para ayer ya tenía señalada su salida el citado auxiliar de guerra para Tolón pero no se ha hecho a la mar a causa de las grandes perturbaciones atmosféricas reinantes.

Hemos pasado a bordo del mismo habiéndonos informado el capitán que es probable que esta mañana al medio día emprenda su anunciado viaje.

Añoche a causa del mal cariz del tiempo suspendieron su salida para Barcelona e Ibiza los vapores «Rey Jaime I.º» e «Islaño» los cuales llevándose buen número de pasajeros han emprendido esta mañana a las 8 su respectivo viaje.

El vapor «Mahón», que también suspendió su salida para la ciudad del mismo nombre, ha emprendido viaje esta mañana a les seis.

Esta mañana eran esperados los vapores correos de Barcelona, Marsella y Mahón los cuales suspendieron sus salidas a causa del mal tiempo.

Para Barcelona está despachado el velero «Baltasar» con un fuerte cargamento de carbón.

Esta mañana ha sido despachado para Barcelona, el cual emprenderá viaje esta tarde el vapor correo «Miramar».

NOTAS de los REPORTERS. Asamblea Marítima en Sóller.—El próximo Domingo tendrá lugar la anunciada Asamblea.

A las seis y media de la mañana, después de haber recibido solemnemente los Congregantes, que están ya en Sóller, a los de los pueblos que llegan en el primer tren extraordinario, será la misa de comunión general que dirá el Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis. Después de desayunarse, a cosa de las ocho se reunirán en sesión privada bajo la presidencia del mismo Ilmo. Prelado, los Directores de las Congregaciones A las diez, solemnísima procesión, en la cual los Congregantes y demás caballeros acompañarán la imagen de María Inmaculada como en triunfo por las calles adornadas de la poética ciudad.

Por la tarde de tres y media a cinco y media, será el acto público o Asamblea de los Congregantes en el local del «Fomento».

Se entrará mediante la presentación del correspondiente «carnet». Comenzará el acto puntualmente a las tres y media, y en el tomarán parte los oradores D. Francisco Puigserver, Congregante de Sóller; don Buenaventura Barceló, Congregante de Palma; D. José M.ª Trias y don José Parellada, Congregantes de Barcelona, dando finalmente gracias en nombre de la Congregación de Sóller, su Secretario, D. Mateo Colom.

Sabemos que en Sóller reina gran entusiasmo y animación con ocasión de la próxima Asamblea que las casas todas de la ciudad ostentarán adornos y colgaduras, que habrá arcos triunfales, músicas, iluminación y tal vez fuegos artificiales.

Por Agentes de la Compañía Arrendataria, se ha apresado en Manacor un carro con caballería y 6 bultos tabaco de contrabando.

Añoche un niño llamado Sebastián Miralles de cinco años de edad que se hallaba en su domicilio encaramado sobre el antepecho de un mirador de cristales, se cayó al interior del mismo produciéndose contusiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Fué conducido a la casa de Socorro donde fué curado y conducido poco después a su domicilio que lo tiene en una casa de la calle de Palacio.

Esta mañana ha sido curado en la casa de Socorro un anciano de 65 años de edad, el cual presentaba fuertes quemaduras en distintas partes del cuerpo producidas por la caída en un aljibe de agua hirviendo.

Las heridas que se produjo fueron calificadas por el médico de guardia y calificadas de pronóstico reservado.

La «Piperazina Director Garau» remedio soberano para combatir el artrismo, reuma, gota, ciática, arañas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacionales de Viena, Hispanofrancesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia, ó sea en cuantas se ha presentado. Depósito General.—Centro Farmacéutico. Palma.

La Benemérita de Santanyá da cuenta de haber detenido a un individuo

presunto autor de haber agredido a una mujer produciéndole algunas contusiones calificadas de pronóstico reservado.

La salud pública.—Ayer tarde se reunieron con carácter particular los señores Concejales del Ayuntamiento con los Médicos e Inspectores Municipales, el médico don Jaime Comas y los señores Gamundi, Butrón y Sureda y Blanes comisionados para el análisis de las aguas.

La reunión duró algunas horas entablándose según pudimos averiguar laboriosa discusión.

Al terminar la sesión el señor Alcalde nos facilitó la siguiente nota oficial: «En la reunión particular convocada por el señor Alcalde para dar cuenta a los señores Concejales del actual estado sanitario, dió lectura a una comunicación del médico don Jaime Comas en la que cumpliendo deberes de ciudadanía, participa que en aguas recogidas el día 17 del pasado mes de Marzo había hallado el bacilo Eberth; pero añadió el señor Alcalde la buena noticia de que con posterioridad a dicha fecha la Comisión de bacteriólogos señores Gamundi, Butrón y Sureda, nombrado por el Colegio Médico Farmacéutico, ha hecho sucesivos análisis, pudiendo afirmar que desde el día 28 de Marzo hasta hoy no se encuentra dicho bacilo causante de las fiebres tifoideas, corroborando esta tranquilizadora aseveración el decrecimiento de la enfermedad en esta capital, como demuestran los siguientes datos oficiales:»

Del distrito de la Lonja, según los datos del Dr. Font y Monteros se han registrado 3 casos de fiebre tifoidea y 4 de gripe durante los quince días últimos.

Del distrito de la Catedral, según los datos del Dr. Losada, se han registrado, en igual período seis casos de fiebre tifoidea.»

La Comisión nombrada para el análisis de aguas, ha dirigido al Presidente del Colegio Médico-Farmacéutico, el siguiente oficio: «Deseario dar cuenta al Colegio de que es Vd. digno Presidente, de los trabajos efectuados hasta la fecha por esta Comisión, rogamos a Vd. se sirva convocar a Junta general, suplicándole invite a las autoridades y prensa por si desean asistir a la misma.»

Dios guarde a Vd. muchos años.—Palma 17 Abril de 1912.—La Comisión.»

En la tarde de ayer sostuvieron acalorada contienda en la plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina, dos individuos marineros que por cuestiones de su oficio se repartieron fuertes bofetones.

Un individuo de policía puso fin a la contienda.

Nuestros agricultores muestránse muy satisfechos de las lluvias caídas durante estos pasados días que han rejuvenecido los campos mustios, que agotados por la sequía hacían preveer una cosecha nula ó muy exigua.

Noticias llegadas de los pueblos, nos dicen que los efectos de las aguas han sido generales en toda la isla y por consiguiente que se estima salvada la cosecha de cereales, confiándose que se mejorará el aspecto de los viñedos.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Callo», cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico (Plaza de la Harina 24) Juan Valenzuela (Plaza Cuartera 14) José Miró (Colón 22).

El día 15 de Mayo próximo a la hora 12 tendrá lugar en el Salón de actos públicos de este Ayuntamiento la subasta para la construcción de una alcantarilla registrable y piso adoquinado con las correspondientes aceras en la Calle de Colón de esta Capital.

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría de esta corporación en horas y días hábiles desde el día doce del actual hasta las 14 del día anterior fijado para la subasta, presentarán igualmente la cédula personal y el justificativo del depósito provisional que es de 1399 pesetas equivalentes al 5 por 100.

El tipo de subasta es de 25.966'51 en baja.

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas, comenzará en las Capuchinas dedicadas a la Divina Pastora.

Exposición a las seis, a las nueve y media Misa cantada por la R. Comunidad; a las seis y tres cuartos de la tarde Rosario, estación cantada, sermón por el R. P. Roberto, O. P. y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.—A

Nuestra Señora de Luch en San Nicolás.

Santos para mañana.—San Vicente de Colibri, mártir y León X, papa y confesor, y Santa Crédula mártir.

Notas Agrícolas. Del Presidente de la Comisión organizadora del Congreso Nacional de Viticultura que ha de celebrarse en Navarra, hemos recibido cariñosa comunicación, designando a nuestro Director Miembro del Congreso, cumpliendo con ello un acuerdo de aquella Diputación Foral.

Estimamos tal distinción y desde luego haremos cuanto nos sea dado para el éxito del futuro Congreso.

A disposición de los que deseen ser miembros Congregistas tenemos Boletines de adhesión.

Principal.—«El Encanto de un Vals» fué la obra que mejores entradas proporcionó en la anterior temporada a la compañía Granieri. Ayer a pesar de lo desapacible del tiempo, acudió a nuestro primer coliseo numeroso público ávido de deleitarse con las bellísimas notas, dulces como una nostalgia, grises como las brumas del norte, adormecedoras como los olores de un oriental pebetero, que Oscar Straus puso en la delicada partitura de la obra.

Y la interpretación que anoche dieron los artistas nos pareció justa, aunque sin pasar de esta justeza recomendable, ni llegar a la admirable interpretación, a la armonía de conjunto con que la representó el año pasado la misma compañía en el teatro Lírico.

La Patrizi, dijo delicadamente su parte de Princesa, como asimismo estuvo muy correcto el señor Granieri en la suya de teniente Niki Marchetti, fué el año pasado en su «Príncipe Lotario» y fué ayer también, la noche en que más justo ha estado de toda la temporada, Vaya pues nuestro sincero aplauso.

La señorita Razzoli, hizo cuanto supo y no se la puede pedir más, como también el señor Razzoli, recomendable en su principio.

Y a pesar de ello, a pesar de que cada uno individualmente estuvo bien los conjuntos salieron muy deslucidos, sobre todo el final del segundo acto, en que no se llegó ni a mediano siquiera.

En el primer acto notamos también una pequeña imperfección, en el cuadro de la presentación de embajadores, pues no hubo aquella precisión a que nos tienen acostumbrados.

La orquesta sin pasar de regular y en el indicado final del segundo acto defectuosa.

Segura, el exquisito violinista, archiupraestracolosal en el último acto.

El decorado y vestuario bien.—E. H. Lírico.—Añoche debutó en este coliseo un número de prestidigitación ó ilusionismo formado por «Gran Florencia» y Miss Selika los cuales eran conocidos en Palma de anteriores temporadas.

El número fué muy celebrado por la concurrencia la cual aplaudió con justicia todos sus trabajos.

Baleár.—El martes debutó en este teatro la bailarina Leonor García la cual escuchó muchos y repetidos aplausos al final de sus bailes.

Para esta noche está anunciado el debut de la espléndida completista Rosita Guillot, que se presenta con decorado propio y especial para cada clase de canciones.

Protectora.—Muy concurrido se ve diariamente este cine en el cual se exhiben muchas y variadas películas.

Para esta noche está señalada la cinta titulada «Crímenes de la ley».

Asistencia Palmesana. No menos concurrido se ve este cine pues son muchas las noches en que se agota el papel en taquilla.

Para esta noche está anunciado el estreno de la película de 1.000 metros titulada «El Ataud de cristal».

Círculo Obreros Católicos. Siguen exhibiendo gran variedad de películas [siendo de las mejores marcas y de muy variado gusto].

Para hoy se anuncian nuevos estrenos.

Sociedad Cooperativa DE GANADEROS. Leche pura garantida. Puntos de venta: Administración Central y Dirección; Feliu, 13 Saetrasales; Unión, 31.—Conquistador, 28.—Santa Eulalia, 19.—San Nicolás, 44.—Apuntadores: 36.—Sol, 53 Peletería, 53.—Aníbal, 19 (Santa Catalina.)

«LA REGION», al público

Las relaciones cada día más crecientes de la Capital con las ciudades y pueblos de estas Islas nos, han inducido a la creación, en esta casa, de un centro de información que va sea a la vez centro de consulta para todos nuestros suscriptores.

Es indudable que la activa y circunspecta gestión de personas ayaedadas en el estudio de las ciencias jurídicas, administrativas y sociales, puede ser en ocasiones garantía de acierto, encauzando nobles impulsos ó evitando posibles competencias.

He ahí, el vacío que nos proponemos llenar estableciendo una sección de Consultas, cuya contestación será encomendada a personas perítimas con el objeto especial que aquella comprenda.

Distinguidos letrados, personas versadas en el derecho Administrativo, profesionales y hombres de ciencia; nos prestarán su concurso, deseosos de que el periódico LA REGION sea un eficaz colaborador de sus lectores en sus relaciones con los particulares ó con las entidades encargadas de realizar el derecho.

También facilitaremos los informes que nos pidan referente al ramo militar y remitiremos formularios para toda clase de instancias.

Lo propio haremos en lo perteneciente a la nueva Ley del servicio obligatorio.

Todo suscriptor, por medio de uno de nuestros cupones, puede dirigirse a LA REGION elevando una consulta acerca de cualquiera rama del derecho.

La Dirección, enviará el documento a persona perita en el asunto, y el suscriptor recibirá la contestación debida.

Este servicio es completamente gratuito.

Cupón a llenar. «LA REGION», Montenegro 8 Palma de Mallorca. Sirvase informarme respecto al asunto que adjunto en pliego aparte.

Suscriptor D. Nombre y apellidos. Pueblo. Acompáñese un sobre con la dirección del interesado y el correspondiente franqueo.

Instituto del Radio

Resultados positivos en el tratamiento del cáncer, lupus, anginas, neomas, úlceras, varicosas, nariz roja ó encarnada, cicatrices viejas, escurfulas simples y supuradas, lunares, verrugas, tumores, manchas de la piel y de otras enfermedades rebeldes.

Barros Radio-Activos para el tratamiento de las artritis crónicas y de las dorsalgias (dolores en las articulaciones).

Depilación ó destrucción del pelo por los procedimientos más modernos, sin daño para la piel y con garantía de que no se reproduce, especialmente el extrápico por el modernísimo procedimiento de Glühnadell.

El más seguro y más rápido de cuantos se conocen. Consultas por correspondencia y a horas convenientes por HENDEZ-VOUS.

Pelaires, 102, 1.º—Palma.

Dinamógeno. SAIZ DE CARLOS. El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer; é los que transforma de pálicos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 20, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Contra la propagación de las FIEBRES INFECCIOSAS. debe usarse el jabón líquido antiséptico Bosoh y Alover. Para las personas que cuidan al enfermo, para los médicos después de la visita, nada tan eficaz y cómodo como el jabón líquido. Jabones antisépticos, jabones medicinales ó de tocador. Se venden en FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

# Información Telegráfica

## Política al día

### La apertura de las Cortes

M. 18—1:10 m.

Próxima la fecha en que el Parlamento debe reanudar sus tareas, en los círculos políticos y en el salón de condebates y de los temas a tratar por los cuerpos colegisladores. Se hacen calendarios y mientras unos suponen que esta nueva etapa parlamentaria será agitada, otros, por el contrario estiman que se desarrollará tranquilamente y que constituirá un nuevo triunfo para el Gobierno que saldrá de los debates fortalecido por el resultado de una volación nutrida.

### Como comenzará el debate

Ha dicho un caracterizado político que el debate sobre los asuntos de actualidad lo iniciará el Sr. Besada, el cual en su discurso hará importantes declaraciones obligando a que el Gobierno explique lo ocurrido en la última crisis y también las supuestas inculpaciones de que ha hecho objeto al Sr. Barroso el ex-Ministro señor Gasset.

Como es consiguiente, en este debate intervendrán las minorías republicanas y es muy posible que por ello resulte movido y alborotado, creyéndose que se llegará a sesiones borascosas en las cuales quedará bastante mal parado el prestigio del Parlamento.

### No pasará nada

Otros por el contrario, dicen que se iniciará el debate y que de él esperarán mucho los republicanos! pero como otras veces quedarán chasqueados.

Cuando más se caldee la atmósfera política mejor para el Gobierno cuanto más duras en el concepto estén las oposiciones más éxitos conseguirá el señor Canalejas; pues en llegando al momento oportuno provocará una votación de la cual saldrá decorosamente triunfante.

### Lo que dice el Conde

El señor Conde de Romanones que como Presidente del Congreso debe conocer el terreno sobre el cual ha de resbalar, decía ayer ante un grupo de ministeriales, que el debate que se inicie terminará con la votación de una proposición de confianza al Gobierno de cuyo resultado saldrá fortalecido pues en los bancos de la mayoría solo habrá diez diputados que se abstendrán de emitir su voto, serán los nueve despachos que seguirán al señor Gasset. Ni uno más, ni uno menos, terminó diciendo el Conde.

### Los próximos Presupuestos

El Sr. Navarro Reverter tiene ya ultimados los Presupuestos. Cuando se presenten a las Cortes, el Sr. Ministro de Hacienda explicará todo su plan económico y tratará de justificar toda oposición en los aumentos de los respectivos Ministerios. Estima que las Cortes celebrarán su labor, convenciéndose del acierto que le guió al no consentir excesos que pudieran conducirnos al déficit y después del déficit el desastre económico.

## Las negociaciones franco-españolas

### Un rumor

En las últimas horas de la tarde de ayer, circuló con insistencia el rumor de haberse recibido en Madrid la noticia dando cuenta de la contestación que daba el Gobierno de Francia, á las últimas observaciones de España contenidas en la nota entregada á Mr. Geofray.

Los periodistas trataron de confirmar el rumor pero fué inútilmente. Andaron extraviados corriendo de un lado para otro y todo fué infructuoso.

Geoffray, á quien visitaron, negó terminantemente que el Gobierno francés le hubiera transmitido orden alguna.

El señor Canalejas también negó veracidad á la noticia haciendo que el señor Barroso desmintiese oficialmente la versión que circulaba y que era sólo producto de la fantasía reporteril, según afirmaban los ministeriales.

### La noticia es cierta

A pesar de las negativas oficiales y de cuanto se ha dicho en contra de los periodistas, noticias recibidas de París permiten asegurar, sin temor á ser desmentidos que el Gobierno francés acordó en el Consejo de Mi-

nistros celebrado ayer suspender las negociaciones de la comisión técnica, que con los delegados españoles, debía resolver cuestiones sobre el régimen aduanero de Maruecos.

Entiende Francia que no deben tratarse cuestiones accidentales mientras no exista inteligencia completa en lo que es cuestión esencial del problema y por tanto que no hay para que hablar de régimen de aduanas mientras Francia no obtenga las concesiones territoriales que solicita en el valle del Varga y de las cuales ha hecho cuestión cerrada.

Por consiguiente el criterio de la última nota francesa se mantendrá en toda su integridad en la contestación que se da á España.

## Gestiones estudiantiles

### Promesas y buenos deseos

Una comisión de ingenieros industriales visitarán al Ministro de Fomento Sr. Villanueva para interesarle en favor de los alumnos de la Escuela Industrial.

El Ministro le manifestó sus buenos deseos en pró de la solución del asunto y para ello fué llamado el Sr. Alba, reuniéndose en el Ministerio de Instrucción Pública, los señores Villanueva y Alba y el claustro de profesores de la escuela de ingenieros industriales.

La conferencia fué de larga duración y se desarrolló en terminos vivísimos.

El Ministro contrariado por las frases que se pronunciaron y por los conceptos que se vertieron hizo presente al claustro que de continuar profesores y alumnos en la actitud de rebelión adivinada aunque no hecha pública tomaría medidas enérgicas que disponen los reglamentos y en cumplimiento de su deber para mantener la disciplina.

En cambio, dijo, si los alumnos depone su actitud y entran en clase, estoy dispuesto á escucharlos y á atender sus peticiones procurando resolverlas dentro de la mayor benevolencia.

De este modo terminó la reunión quedando los unos y el otro poco satisfechos del resultado del cambio de impresiones.

### La comisión de la huelga

Terminada esta reunión y este cambio de impresiones la comisión de la huelga se reunió acordando la conducta á seguir para lo futuro.

Se redactó una nota y de acuerdo con el pensamiento que informó la Comisión se convino en hacer público lo acordado, dando á la publicidad, una nota en la cual se justifica la actitud de los alumnos, diciendo que con las medidas que se indican se dificultará la solución del asunto pues al suspenderse la aplicación de disposiciones ministeriales no se hará más que cumplir con la ley, no persiguiendo los alumnos otro fin que el de evitar que impere entre ellos el capricho del Ministro.

Explican su actitud y la razón en párrafos llenos de profunda doctrina.

## Varias noticias

### Huelga forzosa

El Gobernador de Murcia comunicó que en Calaspara han tenido que parar forzosamente 300 obreros que trabajaban en las obras que están realizando en el pantano Alfonso XII.

El motivo de dicho paro obedece á que no se ha designado la consignación necesaria á causa de no haberse podido reunir la Comisión de Proyecto á la protección de la industria del hule por falta de número.

### De viaje

En el expreso ha salido para Sevilla el Sr. Conde de Romanones.

Regresará la semana próxima.

### Consejo

En el despacho del señor ministro de Hacienda reuniéronse los señores Canalejas, Navarro Reverter y Villanueva para tratar del presupuesto de Fomento.

La reunión duró dos horas acordándose apoyar el proyecto de economías solicitadas por Reverter.

## El eclipse de sol en España

### El eclipse de sol.—Elevación de un globo.

Durante toda la mañana ha reinado por las calles de Madrid gran animación para observar el eclipse de sol señalado para hoy.

Se elevó un globo tripulado por socios del Aera-Club y un redactor

del «Heraldo de Madrid» descendiendo felizmente cerca de Rozas.

Los tripulantes no han aportado ningún nuevo detalle del eclipse.

Los alumnos de numerosos colegios lo han presenciado desde el paseo de Rosales y demás puntos estratégicos explicándoles los profesores las causas del fenómeno.

En los principales puntos de observación también acudieron á presenciarle los alumnos de las escuelas de Ingenieros y del superior Magisterio.

A causa de hallarse, el cielo encapotado resultó el fenómeno deslucido pues á la hora precisa de producirse el eclipse grandes nubes que cruzaban el espacio impidieron ver el sol.

### En Andalucía

En la mayoría de las poblaciones andaluzas las nubes han impedido ver el eclipse.

En Cacabelos (León) pudo observarse perfectamente dada la esplendidez del día.

Los astrónomos españoles y extranjeros han quedado satisfechísimos de sus observaciones.

Un numeroso gentío lo presenció desde las afueras de la población.

### En otras provincias

De la mayoría de provincias telegrafían idénticos detalles del eclipse, pudiéndose observar perfectamente en casi todas.

### En París

En la capital de Francia el eclipse ha sido casi total.

Las calles y balcones se veían atestadas de gente que provista de anteojos de cristales ahumados observaba el fenómeno.

En las afueras de la población también se notaba gran animación.

Los vendedores de cristales ahumados, que constituyen un verdadero enjambre, realizaron un gran negocio.

La oscuridad que reinó durante la fase máxima y que duró unos minutos fué casi completa.

En la plaza de la Apera á causa del extraordinario tránsito de gente y coches tuvo que encenderse el alumbrado.

## Nafragio del vapor «Titanic»

### Detalles

Continúan recibiendo numeros telegramas, dando numerosos detalles de la horrorosa catástrofe marina producida al chocar el enorme trasatlántico «Titanic» contra un banco de hielo, catástrofe cuyas primeras noticias telegrafió ayer y cuyos detalles amplios.

### Desde el Carpatha

El capitán del vapor «Carpatha» uno de los que acudieron á auxiliar al vapor «Titanic», comunican á New-York, mediante el telégrafo sin hilos, que la navegación por aquellas aguas ofrece actualmente graves peligros y que el citado «Carpatha» tiene que sortear enormes témpanos de hielo, que en esta época han comenzado, en derivación, constituyendo un serio peligro para la navegación en aquellos mares.

En su cablegrama Mareoni, añade el citado capitán que los supervivientes del «Titanic» que lleva á su bordo ascenden á 868, cuyos nombres conocen ya en New-York.

De los identificados hay 79 hombres, 233 mujeres y 16 niños.

Se ignora el nombre de los 540 supervivientes restantes, un centenar de los cuales se supone pertenecen á la dotación del buque naufragado. El resto en su mayoría son mujeres y niños, demostrando esio que en los momentos horribles de la catástrofe el capitán del «Titanic» debió hacer grandes esfuerzos, á fin de que primero se salvaran los niños, después las mujeres y luego todo el pasaje que se pudo, hasta que el hermoso trasatlántico, se hundió en el abismo.

### Mas salvados

Nuevas noticias añaden que es creencia general entre las gentes de mar que algunos pasajeros y tripulantes habían sido salvados por los vapores pesqueros que se encontraban en aquellas inmediaciones, aunque ello no pasan de ser halagueñas esperanzas, cuya confirmación se espera con gran ansiedad.

### Las víctimas

Informes que merecen entero crédito y que pueden considerarse como oficiales aseguran que el número to-

tal de víctimas, en la horrorosa catástrofe asciende el número total de víctimas á 1328, entre pasajeros y tripulantes.

### Ansiedad

En Londres y en New York se esperan con gran ansiedad las noticias que van recibiendo de la horrorosa catástrofe.

Ante la casa armadora de Londres y los consignatarios de New-York, está estacionada la una numerosa concurrencia ávida de enterarse de los cablegramas que se reciben y que se exponen en los transparentes de aquellas oficinas.

### El «Virginia» y «El California»

A primera hora de anoche se supo que el vapor «Virginia» que había salido en socorro de las víctimas del «Titanic», llegó sin novedad á San Juan de Terranova, sin haber podido salvar, á pasajero alguno ni tripulante.

Insiste en su telegrama el capitán del «Virginia» que la navegación se hace difícilísima en aquellos mares á causa de los témpanos algunos de los cuales tienen un tamaño enorme. «El California» continúa en el lugar del suceso.

### Espanoles salvados

Varias agencias españolas han pedido con insistencia, que se les telegrafiera, si se habían salvado los varios pasajeros españoles que iban á bordo del «Titanic», á lo cual los armadores del mentado buque «White Star» que dados las notas que se tienen recibidas se puede asegurar que todos nuestros compatriotas han salido ilesos de la horrorosa catástrofe.

### Ansiedad y tristeza

En Nueva York y en Londres aumentan la sensación, á medida que van conociéndose nuevos detalles del naufragio del vapor «Titanic».

Se espera con ansiedad la llegada de los vapores que salieron en socorro del buque naufragado, para conocer con certeza detalles de la catástrofe.

### En señal de duelo

Londres.—Todas las agencias marítimas de esta tienen hoy puestas las banderas á media hasta en señal de luto por el horroroso siniestro del «Titanic».

### Emigrantes

Entre el pasaje que conducía á tierras americanas el «Titanic» figuran bastantes emigrantes que habían embarcado en Cheburgo.

### Suscripción

En Londres y en New-York, los respectivos alcaldes han abierto una suscripción popular, para allegar recursos con que socorrer á las familias de los tripulantes y emigrantes que iban á bordo del «Titanic».

Apenas abiertas las listas de suscripción, éstas se han llenado de donativos.

### Exploraciones

De New-York, han salido numerosos vaporcitos y barcos, para realizar exploraciones en el lugar del siniestro, y las narraciones que de ello han dado al tornar á tierra horrorizan y dan escalofríos.

Por sobre las aguas se ven flotando numerosos equipajes, cuerdas y restos del buque, que se hundió totalmente.

No se ve empero flotar ningún ca-

dáver sobre las aguas, suponiendo que la mayoría de ellos permanecen en el interior del buque pues la precipitación con que el buque se hundió y la fuerza del agua, debió impedirles salir á cubierta y murieron en medio de la desesperación que es de imaginar.

Se cree que los que lograron subir á cubierta se arrojaron al mar pero que la excesiva crudeza de la temperatura les impidió esperar la llegada de los barcos de auxilio y perecieron.

### Ultimos detalles

En todos los centros oficiales se han pedido noticias detalladas del suceso á las que aun nose ha podido contestar por carecer de ellas.

### Pasajeros salvados

Entre las listas de pasajeros salvados figuran los de los españoles Asunción y Josefina Duran, Emilio Paya y Julian Padrós.

### Matrimonio ahogado

Un matrimonio yanqui se ahogó al intentar salvar á un hijo suyo. En todas partes reina gran expectación.

## Extranjero

### Explosión de una mina

Cardiff.—En una mina de carbón ha ocurrido una terrible explosión de gas grisú que ha ocasionado la muerte á tres obreros y quedando otros cuatro gravemente heridos.

El hecho fué debido á un lamentable descuido de uno de ellos.

### Dimisión

Viena.—El emperador Francisco José, ha aceptado la dimisión que le ha presentado el gobierno húngaro.

Han comensado las gestiones para la continuación del nuevo gabinete.

### Aviador muerto

Versalles.—Desde una altura de 200 metros se ha caído del aparato que tripulaba el aviador belga Wrest. El aparato siguió volando, ignorándose su paradero.

La catástrofe tuvo por base un disgusto que el día anterior había tenido el aviador con su amante anunciándole que se mataría al estar á 200 metros de altura, y desgraciadamente cumplió su palabra, saltando al estar á dicha altura el timón y lanzándose al espacio.

Su amante que presenció el hecho se arrojó sobre el cadáver de su adorado desarrollándose una escena desgarradora.

El cuerpo del desgraciado aviador ha quedado hecha una masa informe.

### En sustitución de Brissón

París.—En los centros políticos se asegura que el gobierno ha propuesto á hir Descaés para presidente de la Cámara popular en sustitución del malogrado Sr. Brissón.

### La autonomía de Irlanda

Londres.—La Cámara ha aprobado por 360 votos contra 266 la autonomía de Irlanda.

### La Zarina grave

San Petersburgo.—Se ha agravado en su delicado estado de salud, la Zarina. Los doctores, temen su fatal desenlace.

Bernúdez



**La Señorita**  
**D.ª Apolonia Bennasar Bauzá**

**HA FALLECIDO**

**Después de recibir la Extrema Unción y la bendición Apostólica**

**E. P. D.**

Sus desconsolados padres, abuelo, tíos, tías, primos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistan al funeral que se celebrará mañana viernes á las once en la parroquia de Santa Eulalia.

**No se invita particularmente.**

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 30 días de indulgencia á todos los fieles que ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio de su alma.

## VALORES PUBLICOS

**Cotización Oficial del día 16 de Abril**

Oficial del día 17—16.

4 por 100 interior contado.	84.80
5 por 100 amortizable.	101.85
Banco de España.	451.25
Tabacos.	285.00
Francos.	000.85
Libras.	00.00

**Barcelona (Bolsa) día 17—16.**

4 por 100 interior fin de mes.	84.90
Id. próximo.	00.00
5 por 100 amortizable.	101.70
Norte.	99.65
Alicantes.	97.60
Orenses.	23.80
Coloniales.	00.00
Francos.	106.91
Exterior de París.	94.95
Renta Francesa.	92.25

**Barcelona (Bolsin) día 17—18**

4 por interior fin de mes.	84.81
Id. próximo.	00.00
5 por 100 amortizable.	00.00
Norte.	99.55
Alicantes.	97.65
Orenses.	23.60
Coloniales.	00.00
Francos.	00.00
Exterior de París.	00.00
Renta Francesa.	00.00

## Información de última hora

Hemos recibido atento B. L. M. de don Francisco Gomila Vadell alcalde de la ciudad de Manacor invitándonos á la apertura del local donde se halla instalada la estufa de desinfección como también á la inauguración de dos fuentes públicas y al mismo tiempo á la función teatral que á beneficio de los muertos y heridos en las actuales campañas del Rif tiene que celebrarse el mismo día á las 8 de la noche en el teatro «centro de Novedades».

El señor Gobernador ha impuesto una multa á un individuo vecino de Selva por usar armas prohibidas.

La señora viuda de don J. Iglesias dueña de la sastrería establecida en la calle de Cererols nos participa haber recibido el surtido de géderos para la presente temporada.

Esta mañana ha sido conducido y curado en el dispensario de la Cruz Roja un individuo, que guiando un carrón por la carretera de Manacor ha tenido la desgracia de que el eje de una de las ruedas se rompiera, dando el consiguiente vuelco, sufriendo extensas contusiones ne distintas partes del cuerpo.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita llama y emplaza al recluso Gaspar Perelló para declarar en la causa que se le sigue por falta de encorporación á filas.

La guardia civil de Campos da cuenta de que en la noche de ayer fué detenido por la misma un individuo presunto autor de haber sustraído varias aves de corral de un cercano vecino.

## Gas y Electricidad

**FÁBRICA DE LAMPISTERIA—de Bartolomé Fuster**  
Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.  
Especialidad en bombas, grifería instalaciones de timbres eléctricos.

## Curación de la Tos

**PASTILLAS J. MIRÓ**  
espectorantes y calmantes para la TO  
Farmacia y Laboratorio de J. Miró  
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perelló 2.

Imprenta de LA REGION

SECCION DE ANUNCIOS

CENTRO DE ANUNCIOS

MIGUEL SERRA BENNÁSAR

Arrendatario exclusivo de la Sección de Anuncios de los periódicos

"La Región," "La Última Hora," "Correo de Mallorca,"

y "Diario de Palma,"

Se admiten anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encajes de prospectos, etc., etc.

Despacho: Plaza Santa Eulalia -- 10, Palma

**LINEA PINILLOS**  
 VIAJE DIRECTO PARA  
**Montevideo y Buenos Aires**  
 Saldrá de Barcelona el día 19 de Abril el magnífico vapor  
**Valbanera**  
 Admite carga y pasaje para dichos puntos.

**CATALINA**  
 VAPORES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS  
 Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 26 de Abril, el magnífico vapor  
**CATALINA**  
 admitiendo carga y pasajeros.  
 NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 23, 24 y 25.  
 Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C. San Juan, 20.—PALMA.

**Navegacione generale Italiana y La Veloce**  
**Vapores directos y rápidos para Buenos Aires**  
 POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES  
 ITALIA 16 Abril.  
 P. UMBERTO 25 Abril.  
 UMBRIA 1.º Mayo.  
 REVVITTORIO 9 Mayo.  
 SAVOIA 12 Mayo.  
 ARGENTINA, 26 id.  
**Cocina española**  
 Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.  
 Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.  
 Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

**Lloid Italiano**  
 SOCIEDAD DE NAVEGACION  
 COMPAÑIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE  
**Barcelona y Buenos Aires**  
**Próximas salidas**  
 LUISIANA 26 Marzo.  
 PRINCESA MAFALDA 4 Abril.  
 CORDOVA 24 Abril.  
 INDIANA 10 Mayo.  
 PRINCESA MAFALDA 23 Mayo.  
 CORDOVA 26 Mayo.  
 Con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.  
**VERDADERA COCINA ESPAÑOLA**  
 Para pasajes de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase dirigirse á las oficinas de la Compañía, rambla de la Reina, 17 (esquina Pelaires).—Palma.

**Isleña Marítima** - Compañía Mallorquina de Vapores  
 SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE  
**PALMA CANARIAS**  
 y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.  
 Los días 12 al 14 de cada mes la **Isleña Marítima** admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de **Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife**  
 y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de **Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife**  
 Para informes y despacho: Oficinas de la **Isleña Marítima**.

**ESQUELAS MORTUORIAS**  
 Se admiten para LA REGION en el Centro de Anuncios  
 Plaza Sta. Eulalia número 10  
 Y en la Imprenta hasta las 11 de la mañana.

**Finca rústica**  
 Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.  
 Informarán: Centro de Anuncios.

**Casa de recreo**  
 Se alquila una muy alegre situada en Establiments, consistente en bajos y altos.—Informarán: Rubi, 20.—3.º PALMA.

**Muchachos**  
 En esta imprenta se necesitan para vender periódicos.

**Depilatorio Imperial**  
 DEL D. PADRÓ  
 Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 ANOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

**Artritis**  
**Dolores**  
**Reumatismo**  
**Gota**  
**Turbaciones de la Circulación**  
**CURACION RADICAL**  
 POR EL

**Depurativo Richelet**  
**PURIFICADOR REGENERADOR** de la SANGRE  
 DE VENTA en todas las Droguerías Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA  
 Depositerio general para toda España:  
**Don Francisco LOYARTE**  
 San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN  
 Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

**Automóviles FORT**  
 Touring-Torpedo (5 asientos) Pesetas 6.200  
 Torpedo (3 asientos) 5.850  
 Id. 2 asientos 5.700  
 Landaulet (6 asientos) 7.800  
 Equipados con Capota, faros con generador, tres faroles ciudad, parabrisa, bocina y registrador de velocidades y distancias.  
 En Valencia, C. Milagro, número 15  
 En Palma, C. Gavarrera, núm. 4.

**Cuevas d'els Hams Manacor**  
 Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y Carrajes gratis, en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.